

吉尼斯官方宣布： 浪费粮食！扬州“最大份炒饭”挑战无效 荒唐的“创纪录”何时休？



做4吨炒饭，有何意义？4192公斤的“世界最大份炒饭”日前在江苏扬州诞生，号称打破吉尼斯世界纪录，但随即曝出炒饭被当作厨余垃圾送去喂猪。10月26日，认证为吉尼斯世界纪录的官方微博宣布，因存在浪费情况，这个挑战无效。

4吨炒饭如何处置？荒唐的活动背后，推手是谁？这样花钱出力搞浪费的“创纪录”有何意义？舆论和专家指出，这种“创纪录”背后实质是一些部门、机构“求大求奇”的浮躁心态，是扭曲的政绩观在作祟。

4吨炒饭去哪儿了？

10月22日在扬州宋夹城体育休闲公园举行了扬州炒饭总动员——吉尼斯世界纪录称号“最大份炒饭”挑战赛，近300名炒饭师傅齐聚于此，炒出了4192公斤的扬州炒饭。据吉尼斯世界纪录官方认证官程东介绍，上一次“最大份炒饭”的纪录是2014年9月在土耳其诞生的，总重量为3170公斤。

炒饭大赛前夕，扬州市质量监督局曾出台一份扬州炒饭的官方制作标准：扬州炒饭主料除了糯米饭、鲜鸡蛋，还有水发海参、熟地方鸡腿肉、中国火腿肉、水发干贝、上浆湖虾仁、水发花菇等。

“最大份炒饭”正是由这些价值不菲的配料组成。一位不愿透露姓名的淮扬菜师傅估算这份炒饭仅成本就高达14万元。而根据扬州市烹饪协会曾给出每500克市场售价约50元的标准测算，价值更是高达数十万元。

逾4吨重的炒饭做熟后，认证官程东在扬州宣布，这是一项新的吉尼斯世界纪录。然而，事件并未结束——网上随即曝出人员脚踩炒饭并用铁铲将炒饭装进车的图片。

4吨炒饭到底去哪儿了？在重重质疑下，扬州市旅游局组织相关

单位核查了解后，发布了一份语焉不详的通报，称“确有150公斤左右的炒饭被送至养殖场，其余炒饭已按原计划送到接收单位”，通报中并未具体点名是哪些单位，也未解释这些炒饭如何处理。

世界中国烹饪联合会常务副秘书长桑建23日曾通过微博称，炒饭成品已由相关参与单位回收，并未倾倒浪费。少数成品由于放置时间较长不宜食用，也进行了妥善处理。不过，如今这条微博已被删除。

扬州市旅游局相关负责人在接受记者采访时表示，按计划，活动结束后所有成品将被送到有关企业和学校供职工和学生食用。

26日，在记者反复追问下，桑建回应说，炒饭并没有被送至学校。“此次炒饭所用的物料，来自各赞助单位，由扬州市西园饭店等宾馆、宋夹城体育休闲公园等提供，活动结束后，炒饭就交给他们处理，有的宾馆就把它用作当天的自助餐。原计划给学校的部分，考虑到消化量太少就放弃了。”

不过，有一位现场目击者告诉记者：“当时，有不少剩下的炒饭浸在了锅底沉淀的油里，这部分饭最后被车拖走了。”

事发后各参与方互相推诿

据知情人士透露，近年来，申请吉尼斯世界纪录日益火爆，并成为一项营销新模式。越来越多的企业和机构希望借助吉尼斯的知名度和影响力宣传品牌、产品和技术。吉尼斯相关公司也在大举开拓中国市场。

针对舆论对扬州炒饭的质疑，26日中午，吉尼斯世界纪录官方微博先发布一份盖章声明称，高度关注此事，并对此事件进行跟踪调查。仅一小时后，吉尼斯又紧急称：“主办方已经表明确有150公斤的炒饭有不恰当的

处理，违背了我司关于大型食品纪录中食品最终要供民众食用不得浪费的规定，因此我司已通知主办方此纪录挑战无效”。

“作秀”时，各部门及机构竞相而上，挂名赞助；事发后，便纷纷推诿，拒绝回应。

公开资料显示，此炒饭活动是由世界中国烹饪联合会主办，扬州市旅游局、扬州蜀冈-瘦西湖风景名胜区管理委员会、扬州市烹饪协会、扬州大学旅游烹饪学院等多家单位联合支持，参与方还有相关企业等。记者在调查中，一些单位推诿，自称不是主办方；参与方企业也不再露面。

扬州市烹饪协会秘书长邱毅毅告诉记者，此次活动主办方是世界中国烹饪联合会，扬州烹饪协会是承办方。“方案中确实有炒饭成品回收的安排，但当天我没在现场，具体情况并不清楚。”

扬州市旅游局相关负责人表示，此次活动是一场市场化运作的商业活动。相关政府部门作为承办单位，承担了场地提供和电力支持等方面的工作。“我们在前期也看到方案中有炒饭成品回收的内容。但遗憾的是，在后来具体落实过程中监管未能到位。”

“奇葩式”创纪录何时休？

吉尼斯纪录，本意是鼓励人们挑战极限、超越自我，然而在一些部门和人的眼里，却变异为盲目求大求怪的游戏。

近年来，最大份辣椒炒肉、最大剁椒鱼头、最大南瓜饼……一些地方制作美食“世界之最”的新闻层出不穷。记者了解到，这些靠“人海”或“钱海”战术破纪录的盛大活动背后，不仅有热衷炒作的企业身影，一些地方政府也乐此不疲办“站台”。

然而无论是出于商业目的还是地方宣传的炒作行为，恪守珍惜粮食这一公德底线不能逾越。我国是粮食大国，但人均粮食占有量远低于世界水平，必须大力弘扬勤俭之风。但值得警惕的是，近年来多地仍时有浪费食物的“炒作秀”。

“一直以来餐饮大赛等类型的活动很难完全避免食品浪费，当前应当更加关注这一浪费现象。”邱毅毅说，近年来国内的烹饪协会曾出台《关于赛事运行杜绝浪费的意见》，杜绝相关活动中可能产生的食材浪费问题。

吉尼斯世界纪录大中华区市场总监杨丽娜表示，吉尼斯世界纪录对大型食品类的纪录有严格规定，要求用于挑战的食品最终均可供民众食用，不得有任何浪费，并拒绝可能会对资源造成破坏的申请。“我们不接受任何不道德的纪录。”

有专家学者和网民表示，有内涵的“世界之最”才有价值和意义，用砸钱、堆人、拼场面等粗放方式打造出的“世界之最”除了满足虚荣心，几乎没有什么实际价值，更在某种程度上表现出当下社会一些人急功近利的浮躁心态。

(据新华社10月26日电)

小面额纸币 ATM 机 现身苏州 最低可取5元纸币

本报讯 ATM机上可以取到5元、10元、20元和50元不同面额的纸币啦。近日，江苏银行苏州分行在其解放路支行投放了第一台提供4种小面额券别自助取款服务的ATM机，这也是国内第一台提供这一服务的ATM机。

“目前，ATM机运行正常，从投运以来的情况看，50元、20元票面比较受欢迎。”江苏银行苏州分行工作人员说。

(江苏)

江苏高校现防逃课妙招： 不逃课就发红包

本报讯 扬州工业职业技术学院经济管理实训中心主任焦世奇，有个防逃课的“新招”：给不逃课的学生发微信红包。

记者在学院采访发现，只要是焦世奇老师的课，他的学生常常会习惯性地课后打开微信中的班级群，看看老师有没有派送红包。

焦世奇老师告诉记者，自己给学生发红包，缘于去年春节。“我的孩子比学生小不了多少，跟学生在一起，我常常把学生当成自己的孩子看。我的性格比较外向，是个乐天派，当不了严肃的老师，和学生也嘻嘻哈哈的。去年过年，我给自己当班主任的班级的38个学生每一个人都发了微信红包，主要是好玩、热闹。”焦世奇说，过年发过红包后，自己发现班级的氛围特别好，觉得这个做法可以应用到不当班主任、只当任课老师的两个班级同学身上，所以对出勤率高、学习成绩好和上课认真的同学，也都发了红包，出发点还是鼓励。据了解，从去年春节到现在，焦世奇给学生发了超过两千块钱的红包。

(扬子)

老人诊所歇脚猝死 家属上门表歉意

本报讯 近日，在湖南长沙一家私人诊所，一位买菜的老人在诊所内歇脚时猝死，诊所大夫肖南方自知与老人的死亡无关，但毕竟在诊所内出的事，他做好心理准备，在力所能及的范围内给家属一定补偿。然而，家属上门时，竟送来一笔钱，感谢事发时诊所的帮助。

10月6日中午，一位老人来到诊所，说要借地儿歇歇脚，坐在靠门一把藤椅上。12点半，老人突然大声喘息，嘴巴张得很大，斜躺在藤椅上。诊所护士对其进行简单的心肺复苏，并拨打120。然而，老人最终还是离开了。

“当时警察就叫我别慌，先帮忙法医做鉴定。”肖南方说，他与法医一起将老人的衣服脱掉，进行了初步检查后，法医初步判定老人死于心脏类疾病。

因为未能及时掌握老人的身份，殡仪馆的车到达现场后，肖南方掏了2000元用于安置老人。事后，他与护士到派出所做笔录，并被告知在家里等情况，“可能家属有异议，需要协商”。

没料到，半个多月后的10月22日下午，两位自称老人家属的老大到诊所了解情况，语气平和，言语上并未针对诊所，更多的是在关心“老人离世时是否安详”。10月23日，两位老再次造访，带来了红纸包的3000元，一是为了表达感谢，老人弥留之际，诊所竭力相助；二是为了表达歉意，老人上门歇脚猝死，给诊所带来了诸多不便。

(潇湘)

男子高铁突发病，幸遇“名医”施救

本报讯 高铁上突发心脏病，碰巧车上有位“名医”，这样的事，不是谁都能遇到。10月25日，G672次高铁上发生的一幕，事后让无数人感到了温暖。

10月25日中午，李翔坐在G672次列车15号车厢的椅子上，等待进入郑州东站，旁边是妻子和双胞胎孩子。突然，他感到胸口发闷，额头渗出虚汗。很快，他呼吸急促起来。面对丈夫突然的变化，妻子抱着孩子不知所措，慌乱地寻找列车员寻求帮助。

列车员开始通过广播向乘客寻求援助。不多时，一位老者和一位年轻人从二车厢一路小跑地赶到了李翔的身旁。老者迅速断定李翔是突发急性心肌梗死。他知道此时的李翔血管被堵死了，心脏严重缺血，需要想办法尽快疏通血管。

老者从李翔妻子的话语中知道了他在2006年就做过心脏支架手术，但是2013年因病情稳定便停药了。让老人感到庆幸的

是，列车上配备了治疗缺血性心脏病的辅助药物阿司匹林，而前排一位乘客掏出了自己随身携带的速效救心丸。老人接到手心中，下意识地数了一下：30粒。

“快与河南省人民医院联系。”这位老人对旁边的年轻人说，“让医院做好救治的准备。”大约11点30分，一辆救护车停在了郑州东站。12点的时候，躺在车里的李翔被送到了河南省人民医院。

此时的郑州阴雨绵绵，但是老人始终陪伴在李翔的身边，甚至和医护人员一起推送病人。12点20分左右，李翔被推进了河南省人民医院的手术室里。而这位老人将病人亲手交给了他的学生高传玉，并一起制定好抢救方案。

河南省人民医院的心血管内科高主任告诉记者，手术持续到下午两点，李翔的心率逐渐稳定，血压和心跳都开始恢复正常。

当李翔还在手术的时候，这位老人悄悄

地离开了医院，坐飞机赶到了淄博，因为当天还有27个病人等待着他的义诊。

很多参与救助李翔的普通乘客并不知道老人的身份，但是当这件事被人们发到了网上的时候，有“好事者”发现，这位老者的名字叫胡大一。

(北青)

著名心血管病专家胡大一

胡大一，男，1946年7月生于河南内黄县宋村乡北沟村，教授、博士生导师，北京突出贡献专家，享受国务院政府专家津贴。著名心血管病专家、医学教育家。首都医科大学心血管疾病研究所所长，北京大学人民医院心研所所长、心内科主任，北京同仁医院心血管疾病诊疗中心主任。

胡大一出生在名副其实的名医之家。父亲李公恕是位眼科名医，母亲胡佩兰是一名妇产科医生。胡家家训是：“不为良相，便为良医。”